

УДК 330.46

А.Д. Сапарбаев, почетный академик НАН РК, проф., д-р экон. наук
(Академия Кайнар, г. Алматы)

ПРОГРАММА ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ – ГЛАВНЫЙ ОРИЕНТИР МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

Новый этап Казахстанского пути – это новые задачи укрепления экономики, повышения благосостояния народа. В современном мире это коренной вопрос социально-экономической модернизации. Это главный вектор развития Казахстана в ближайшем десятилетии. Главным вектором развития Казахстана в ближайшее десятилетие президент Нурсултан Назарбаев обозначил социально-экономическую модернизацию страны.

Для модернизации крупных и средних действующих предприятий, создания новых производств в прошлом году запущена Программа «Производительность 2020». Несмотря на то, что Программа стартовала всего полгода назад, в ней участвует свыше 200 предприятий, представляющих 12 отраслей промышленности. Государственную поддержку уже получили 27 проектов на общую сумму более 40 млрд. тенге. В рамках реализации Прогнозной схемы территориально-пространственного развития страны до 2020 года принята и начата реализация Программы «Развитие регионов», формируется необходимая методологическая база.

В рамках Программы «Дорожная карта бизнеса-2020» по субсидированию ставки вознаграждения одобрено 895 проектов на общую сумму 259 млрд. тенге. По гарантированию одобрено 25 проектов на общую сумму кредитов 4,9 млрд. тенге. Подведена инженерная инфраструктура для 243 предприятий на общую сумму 45,3 млрд. тенге. Для упрощения процедур рассмотрения и одобрения проектов в рамках программы «Дорожная карта бизнеса-2020» будут внесены изменения по совершенствованию условий и механизмов Программы. Также будут сняты отраслевые ограничения по государственной поддержке предпринимателей, осуществляющих деятельность в моногородах.

Курс индустриально-инновационного развития, заложенный еще в начале 2000 года, верно идентифицировал основные риски экономики Казахстана: был выбран безальтернативный курс на диверсификацию экономики и уход от сырьевой зависимости. С тех пор были созданы базовые институциональные основы индустриализации: Национальный фонд, обеспечивающий устойчивость экономики; фонд национального благосостояния «Самрук-Казына», консолидирующий потенциал государства на реализации прорывных направлений; ин-

ституты развития, сопровождающие процесс диверсификации; диалоговые площадки для взаимодействия и улучшать конкурентоспособность казахстанских товаров.

В рамках инвестиционной политики совершенствовалась и законодательная база, определяющая правовые и экономические основы стимулирования инвестиций. Эти меры позволили в период активного роста экономики, связанного с развитием добывающего сектора, обеспечить адекватное увеличение и других секторов, обеспечить условия для дальнейшего становления малого и среднего бизнеса.

В феврале 2010 года на заседании правительства была принята программа форсированного индустриально-инновационного развития (ФИИР) Казахстана. Программа ФИИР является главным стратегическим документом в сфере экономики на ближайшие пять лет. Базисом программы стали серьезные аналитические исследования. Создатели предварительно изучили все предыдущие стратегии, проанализировали, какие меры сработали, а какие - нет и почему. Таким образом, устойчивое и сбалансированное развитие в ближайшее десятилетие будет обеспечено за счет ускоренной диверсификации и повышения конкурентоспособности национальной экономики. С этой целью власть определила семь приоритетных направлений - это развитие АПК, металлургия, нефтепереработка, энергетика, химия и фармацевтика, стройиндустрия, транспорт и инфокоммуникации. А также предложено еще пять — машиностроение, урановая промышленность, легкая промышленность, туризм и космос. При этом в приоритетных отраслях государством будет поддерживаться только то, что соответствуют новым подходам. Это включает в себя модернизацию существующих предприятий (критерии - увеличение производительности); создание новых высокопроизводительных предприятий.

На период до 2019 года основным приоритетом политики форсированной индустриализации стала реализация крупных инвестиционных проектов в традиционных экспортноориентированных секторах экономики с мультипликацией новых возможностей для малого и среднего бизнеса через целенаправленное развитие казахстанского содержания, последующих переделов и переработки.

В целом государственная поддержка диверсификации экономики сейчас осуществляется через реализацию системных мер экономической политики на макро - и секторальном уровнях, а также селективных мер поддержки конкретных секторов экономики и проектов. Государство системно выстраивает свое взаимодействие с бизнесом на основе формирования эффективных институтов сотрудничества как на республиканском, так и региональном уровнях.